

Súd: Okresný súd Komárno  
Spisová značka: 12P/97/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4222203167  
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 09. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Adriana Konkolovská  
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2022:4222203167.2

## Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: T. X., B.. XX.XX.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, dieťa rodičov: matka - T. V., B.. XX.XX.XXXX, t. č. bytom ÚVTOS Nitra - Chrenová, a otec - K. X., B.. XX.XX.XXXX, bytom Q.. X.. I. XX/X, W., o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno na vydanie neodkladného opatrenia, taktó

### rozhodol:

Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie, ktorým maloleté dieťa: T. X., B.. XX.XX.XXXX, dočasne z v e r u j e do starostlivosti právnickej osoby - Diagnostické centrum Skalka 36, 013 11 Lietavská Lúčka, a to za účelom absolvovania diagnostického pobytu.

Súd u k l a ď a Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno povinnosť zabezpečiť umiestnenie maloletého dieťaťa do starostlivosti právnickej osoby - Diagnostické centrum Skalka 36, 013 11 Lietavská Lúčka.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) sa svojím návrhom doručeným súdu dňa 16.09.2022 domáhal, aby súd neodkladným opatrením dočasne zveril maloleté dieťa do starostlivosti právnickej osoby - Diagnostické centrum Skalka 36, 013 11 Lietavská Lúčka, a to na dobu troch mesiacov odo dňa začiatku diagnostického pobytu. Zároveň žiadal, aby súd uložil Úradu povinnosť zabezpečiť umiestnenie maloletého dieťaťa do starostlivosti vyššie označenej právnickej osoby. Úrad v návrhu uviedol, rodina maloletej je úradom monitorovaná od roku 2007 a to vo veci rozvodu manželstva a úpravy výkonu rodičovských práv a povinností. Rozsudkom Okresného súdu Komárno (č. k. 10C/93/2007-29) bolo manželstvo rodičov rozvedené a maloletá bola zverená do osobnej starostlivosti matky. Úrad uviedol, že v roku 2016 prijal oznámenie od Mestského úradu Komárno, ktorého obsahom bolo, že matka sa prestala o maloletú starať a úplne zanedbávala jej výchovu ako aj starostlivosť o ňu. Od tej doby sa maloletá zdržiavala v domácnosti svojho otca, ktorý zabezpečoval jej starostlivosť. Otec maloletej sa dňa 21.07.2021 dostavil na úrad a oznámil, že s maloletou má výchovné problémy, maloletá uteká z jeho domácnosti, zanedbáva svoju osobnú hygienu, nejaví žiaden záujem o štúdium a nerešpektuje pravidlá stanovené otcom. Matka maloletej je t.č. v ÚVTOS Nitra. Maloletá si v školskom roku 2021/2022 neplnila riadne svoju povinnú školskú dochádzku, jej vymeškané vyučovacie hodiny boli vždy dodatočne ospravedlnené otcom. Zo správy od školského zariadenia zo dňa 14.02.2022 je zrejmé, že školská dochádzka maloletej bola od počiatku problematická. Otec aktívne spolupracoval so školským zariadením, a to buď telefonicky alebo osobne. Školské zariadenie kvôli maximálnej snahe otca maloletej riešiť situáciu, nepodalo na otca trestné oznámenie vo veci ohrozovania mravnej výchovy. Úrad pre rodinu maloletej vydal odporúčanie pre vykonávanie opatrení ambulantnou formou alebo terénnou formou v Centre pre deti a rodiny Komárno. Otec na danom opatrení aktívne spolupracuje, maloletá však s Centrom pre deti a rodiny Komárno odmieta spolupracovať, svoje neustále úteky nevníma ako problémové správanie. Od prijatia opatrenia sa uskutočnilo osem stretnutí, z toho jedno skupinové stretnutie maloletej a otca, ostatné stretnutia boli individuálne, len v prítomnosti otca. Napriek prijatým opatreniam úrad opakovane prijíma oznámenia a to hlavne zo strany otca maloletej,

ohľadom nevhodného správania sa maloletej a o ohľadom jej neustálych útekov z domácnosti otca. Úrad opakovane vykonával pohovor s maloletou, z ktorých je zrejmé, že maloletá s otcom nemá vytvorený dobrý citový vzťah, je ľahostajná k pokynom a názorom otca, nemá záujem o štúdium ako ani o absolvovanie lekárskeho vyšetrenia, ktoré otec pokladá za dôležité. Podľa správy mesta Komárno, otec sa snaží vychovávať maloletú v rámci svojich možností, napriek tomu otec mestu avizoval výchovné problémy s maloletou. Podľa správy od Súkromného centra špeciálnopedagogického poradenstva, ide o maloletú, ktorá má narušenú úroveň kognitívnych procesov (pamäť, myslenie, reč, pozornosť, fantázia, atď...). Jedná sa o dieťa vyžadujúce intenzívnu a všestrannú stimuláciu psychosociálneho a kognitívneho vývinu. Úrad v rámci vlastných oprávnení poskytuje maloletej opakovane a sústavne pomoc - sociálne poradenstvo, ciele a motivačné rozhovory. Tieto opatrenia však nevedú k náprave a javia sa ako nedostatočné z pohľadu potrieb maloletej. Je v najlepšom záujme maloletej, aby jej bola poskytnutá adekvátna odborná pomoc, ktorá zodpovedá jej potrebám. Aká je tá adekvátna odborná pomoc, na to zodpovie odborná diagnostika v na to určenom špeciálno-výchovnom zariadení, ktorým je diagnostické centrum. Diagnostické centrum Lietavská Lúčka na základe dotazu úradu, ktorým sa úrad dotazoval, či je potrebná pobytová forma diagnostiky, potvrdilo, že maloletú prijmu po predložení potrebných lekárskeho dokumentov. Úrad nateraz disponuje všetkými dokumentmi, potrebnými k prijatiu maloletej do diagnostického centra. Z uvedeného je zrejmé, že diagnostika maloletej ambulantnou formou nie je možná a ani účelná. Úrad má za to, že je v záujme ďalšieho zdravého psychického, fyzického ako aj sociálneho vývinu maloletej a za účelom poskytovania cielej a adekvátnej pomoci maloletej realizácia najskôr odbornej metódy - odbornej diagnostiky maloletej v na to určenom špeciálno-výchovnom zariadení, ktorým je diagnostické centrum, a to na obdobie troch mesiacov. Za účelom kvalitnej diagnostiky maloletej je potrebná pobytová forma odbornej diagnostiky. Na základe uvedených je nepochybné, že maloletá má narušený psychosociálny vývin a pre správne a účelné nastavenie ďalšej odbornej pomoci maloletej je nutná jej odborná diagnostika v navrhovanom diagnostickom centre pobytovou formou v trvaní troch mesiacov.

2. Zo súdneho registra Okresného súdu Komárno súd zistil, že rozsudkom Okresného súdu Komárno č. k. 9P/300/2016-39 zo dňa 07.06.2017 súd zveril maloletú do osobnej starostlivosti otca, pričom matke uložil povinnosť prispievať na jej výživu, čím zmenil rozsudok tunajšieho súdu 12P/18/2016-20 zo dňa 17.5.2016 v časti o výživnom a rozsudok tunajšieho súdu 10C/93/2007-29 zo dňa 2.7.2007 v časti o zverení maloletej.

3. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 367 ods. 4 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

3. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení má však len dočasný charakter, obmedzuje sa len na dosiahnutie neodkladných účinkov.

4. V danom prípade súd dospel k záveru, že návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno je dôvodný. Rodičia maloletého dieťaťa nezvládajú starostlivosť o maloleté dieťa. Matka maloletej sa v

súčasnosti nachádza vo výkone trestu odňatia slobody. Maloletá bola zverená do starostlivosti otca, ktorý však sústavne avizuje problémy vo výchove maloletej. Súd mal za preukázané, že otec maloletej má už dlhšiu dobu s maloletou vážne výchovné problémy. Maloletá si riadne neplní povinnú školskú dochádzku, no jej vymeškané vyučovacie hodiny boli dodatočne ospravedlnené otcom. Podľa tvrdení Úradu maloletá neustále uteká z domácnosti otca, nemá s otcom vytvorený dobrý citový vzťah, je ľahostajná k pokynom a názorom otca, pričom nemá záujem o štúdium ani o absolvovanie lekárskeho vyšetrenia, ktoré otec pokladá za dôležité. Hoci Úrad poskytuje maloletej opakovane a sústavne pomoc vo forme sociálneho poradenstva, cielených a motivačných rozhovorov, nedošlo k náprave správania sa maloletej. Súdu nie je známa žiadna iná fyzická osoba, ktorá by bola schopná zabezpečiť starostlivosť o maloleté dieťa. S poukazom na uvedené skutočnosti, keďže u maloletej napriek viacerým opatreniam Úradu nedošlo k náprave správania sa a maloletá sa naďalej nevhodne správa a neprejavuje žiadny záujem o vzdelanie, a neustále uteká z domácnosti otca, čím podľa názoru súdu ohrozuje svoj priaznivý sociálny a psychický vývin, má súd za to, že existuje naliehavá potreba dočasnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa. Maloletej je potrebné poskytnúť adekvátnu odbornú pomoc, ktorú možno špecifikovať prostredníctvom odbornej diagnostiky v diagnostickom centre. Vzhľadom na uvedené skutočnosti, ako aj na zdravý fyzický, sociálny a psychický vývin maloletého dieťaťa, súd mal za to, že bude v najlepšom záujme maloletej, ak bude dočasne umiestnená do diagnostického centra. Preto súd rozhodol tak, ako to je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

5. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno navrhol, aby mu súd uložil povinnosť zabezpečiť umiestnenie maloletého dieťaťa do starostlivosti právnickej osoby - Diagnostické centrum Skalka 36, 013 11 Lietavská Lúčka. Súd v tejto súvislosti poukazuje na zákonné ustanovenie § 30 ods. 1 zákona č. 305/2005 Z. z., v zmysle ktorého, ak súd nariadi neodkladné opatrenie, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v spolupráci so zariadením, v ktorom sa vykonáva neodkladné opatrenie, zabezpečuje umiestnenie dieťaťa do tohto zariadenia. Vzhľadom na uvedenú skutočnosť, ako aj na § 325 ods. 2 písm. d) CSP, súd rozhodol tak, ako to je uvedené v druhej výrokovej vete tohto uznesenia. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno je povinný zabezpečiť umiestnenie maloletého dieťaťa do starostlivosti právnickej osoby - Diagnostické centrum Skalka 36, 013 11 Lietavská Lúčka.

6. Súd poznamenáva, že maloleté dieťa dočasne zveril do osobnej starostlivosti Diagnostického centra Skalka 36, 013 11 Lietavská Lúčka bez časového obmedzenia, nakoľko mal za to, že § 367 CMP slúži len na dočasnú a neodkladnú úpravu pomerov maloletého dieťaťa. Predmetným zákonným ustanovením nemožno nahradiť inštitút výchovného opatrenia. Ak Úrad má za to, že maloleté dieťa je potrebné dočasne odňať z osobnej starostlivosti rodičov a dočasne umiestniť do diagnostického centra za účelom vykonania odbornej diagnostiky, súd je toho názoru, že Úrad má podať návrh vo veci samej na uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine v znení neskorších predpisov. Súd následne v konaní vo veci samej vykoná rozsiahle dokazovanie a rozhodne o potrebe uloženia výchovného opatrenia, resp. o potrebe dočasného umiestnenia maloletého dieťaťa do zariadenia za účelom zabezpečenia jeho odbornej diagnostiky.

#### **Poučenie:**

**P o u č e n i e :** Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach ( § 127 ods. 1 CSP ) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.